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समुच्चय 01 

 

 

भूममका (Introduction) 

समुच्चय ससद्धांत के जनक जममन गणितज्ञ जधजम केन्टर (Georg Cantor) मधने जधते हैं। जीवन 
में प्रततदिन हम ववशेष प्रकधर के समूह, झुण्ड, टीम आदि की चचधम करते हैं। गणित में भी यह 
ववद्यमधन है। 

 
3 मधचम 1845-6 जनवरी 1918 जधजम केन्टर कध त्रिकोिममतत श्रेिी के अध्ययन के िौरधन 
समुच्चय से सवमप्रथम पररचय हुआ। समुच्चय की सांकल्पनध गणित की सभी शधखधओ ां में 
आधधरभतू है। सांबांधों एवां फलनों, अनुक्रमों, ज्यधममतत, प्रधतयकतध ससद्धांत इत्यधदि में इसकध महत्व 
प्रततपधदित हो चुकध है। 

समुच्चय (Sets) 
तनम्न समूहों के बधरे में ववचधर करें 

(i) अांग्रेजी विममधलध के स्वर (vowels) अथधमत् a, e, i, o, u 

(ii) 10 से कम ववषम प्रधकृत सांख्यधएँ अथधमत् 1, 3, 5, 7, 9 

(iii) भधरत के प्रिेशों (states) के नधम 
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(iv) भधरत की नदियध।ँ 

उपयुमक्त समूहों में प्रत्यके समूह सुपररभधषषत वस्तुओ ां कध सांग्रह है। यहध ँहम प्रमधि के सधथ कह 
सकते हैं दक िी हुई वस्तु उस समूह कध सिस्य है अथवध नही ां। 

अब उन समूहों के बधरे में ववचधर करते हैं णजसके सिस्य स्पष्ट अथवध प्रमधि पूवमक अपनी 
सिस्यतध पररभधषषत नही ां कर पधत।े जैसे- 

(i) ववश्व की सुन्दर लड़दकयों कध समूह 

(ii) बॉलीवडु की लोकषप्रय दफल्में 

(iii) दकसी कक्षध के मधेधवी छधिों कध समूह। 

उपयुमक्त उिधहरिों में प्रत्येक व्यक्तक्त कध अमभमत मभन्नमभन्न हो सकतध है। यह दकसी मधनक 
पररिधम पर आधधररत नही ां है। िूसरे शब्दों में उपयुमक्त कथन सुपररभधषषत नही ां हैं। 

इस प्रकधर समचु्चय ववशेष गुि वधली वस्तुओ ां कध सुपररभधषषत समूह है। 

समुच्चयों का निरूपण (Representation of Sets) 
(i) प्रधयः समुच्चयों को अांग्रेजी विममधलध के बडे़ अक्षरों A, B, C, X, Y, z इत्यधदि से तनरूषपत 
दकयध जधतध है। 

(ii) समुच्चय के सिस्यों को अवयव कहत ेहैं। इन्हें अांग्रजेी विममधलध के छोटे अक्षरों से प्रिर्शशत 
दकयध जधतध है। जैसे-a, b, c, x, y, z आदि। 

यदि x समचु्चय A कध सिस्य अथवध अवयव है तो हम कहत ेहैं दक 'x समचु्चय A में है' । (x 
belongs to A) वधक्धांश सिस्य है यध अवयव है को ग्रीक अक्षर 𝝐 से तनरूषपत करते हैं इसे x 𝝐 
A णलखते हैं। 

समुच्चय को तनरूषपत करने की िो ववमधयध ँहैं- 

(a) रोस्टर (Roster) यध सधरिी रूप (Tabular form) 

(b) समचु्चय तनमधमि रूप (Set builder form) 
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(a) रोस्टर रूप में समचु्चय के सभी अवयवों को सूचीबद् दकयध जधतध है। अवयवों को अद्मववरधम 
(comma) से पृथक् दकयध जधतध है तथध इन्हें सपधमकधर कोष्ठक { } में रखते हैं। 

(i) 7 से छोटी सम सांख्यधओ ां कध समचु्चय A = {2, 4, 6} 

(ii) SCHOOL शब्द में प्रयुक्त अक्षरों कध समुच्चय A = {S, C, H, O, L} 

उपयुमक्त उिधहरि में ध्यधन िें 

समुच्चय को रोस्टर के रूप में णलखते समय दकसी अवयव को सधमधन्यतः िोबधरध नही ां 
णलखते हैं, अथधमत् प्रत्यके अवयव िूसरे से मभन्न होतध है। 

(b) समचु्चय तनमधमि रूप में दकसी समचु्चय के सभी अवयवों कध समधन गुिधमम होतध है जो 
समुच्चय से बधहर के अवयवों में नही ां होतध है। यदि A = {a, e, i, o, u } पर ववचधर करें तो इसे 
तनमधमि रूप में इस प्रकधर णलखते हैं- 

A= {x : x 𝝐 अांग्रेजी विममधलध के स्वर} 

समुच्चय के अवयवों के णलये चर x कध प्रयोग दकयध गयध है। कोलन मचन्ह : के बधि अवयवों कध 
गुिधमम णलखते हैं। मचन्ह 𝝐 शधममल है प्रिर्शशत करतध है। 

अब इसे इस तरह पढेंगे- 

A समुच्चय है x कध, जहध ँx अांग्रेजी विममधलध के स्वर को शधममल करतध है। 

उदाहरण 1. तनम्नणलखखत में कौन-से समचु्चय हैं ? अपने उत्तर कध औमचत्य बतधइए- 

(i) वषम के उन सभी महीनों कध सांग्रह जो F से प्रधरांभहोते हैं। 

(ii) J अक्षर से प्रधरांभ होने वधले वषम के सभी महीनों कध सांग्रह। 

हल : (i) मधनध A = वषम के उन सभी महीनों कध सांग्रह है जो F से प्रधांरभ होते हैं 

A= {फरवरी} 

स्पष्ट है A स्पष्ट रूप से पधररभधषषत वस्तुओ ां कध सांग्रह है इसणलए A समुच्चय है। 

(ii) मधनध A = वषम के उन सभी महीनों कध सांग्रह है जो J से प्रधरांभ होते हैं 

A = {जनवरी, जून, जलुधई } 
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स्पष्ट है A स्पष्ट रूप से पधररभधषषत वस्तुओ ां कध सांग्रह है इसणलए A समुच्चय है। 

उदाहरण 2. तनम्नणलखखत में कौन-सध समचु्चय है ?अपने उत्तर कध औमचत्य बतधइए। 

(i) सांसधर के सवमश्रेष्ठ ग्यधरह बल्लेबधजों कध सांग्रह। 

(ii) ववश्व के सबसे अमधक खतरनधक जधनवरों कध सांग्रह। 

उत्तर- (i) सांसधर के सवमश्रेष्ठ ग्यधरह बल्लेबधजों कध सांग्रह. स्पष्ट रूप से पधररभधषषत नही ां है,                                     
अतः यह समुच्चय नही ां है। 

(ii) ववश्व के सबसे अमधक खतरनधक जधनवरों कध सांग्रह स्पष्ट रूप से पधररभधषषत नही ां है, अतः यह 
समुच्चय नही ां है। 

समुच्चय के प्रकार (Types of Sets) 

एकल समुच्चय (Singleton or Unit or One-point Set): 
वह समचु्चय णजसमें केवल एक ही अवयव हो, एकल समुच्चय कहलधतध है। उिधहरिधथम - 

(a) {0}, {3}, {a}; 

(b) भधरत की महहलध प्रधधनमांत्रियों कध समचु्चय; 

(c) {x : x एक ववषम सांख्यध है तथध x - 3 = 0}; 

(d) एक समतल में िो सरल रेखधओ ां के प्रततचे्छि तबन्दओु ां कध समचु्चय। 

ररक्त समुच्चय (Empty Set) 
णजस समुच्चय में एक भी अवयव नही ां होतध है यध णजसकध कोई सिस्य नही ां होतध है, उसे ररक्त 
समुच्चय यध शनू्य समचु्चय कहते हैं। ररक्त समुच्चय को प्रतीक 𝝓 (फधई) से प्रिर्शशत करत ेहैं। 

उदाहरण 1. कक्षध िसवी ां तथध ग्यधरहवी ां िोनों कक्षधओ ां में अध्ययनरत ववद्यधर्थथयों कध समचु्चय 

B = 𝝓 

उदाहरण 2. (a) A = {x : x2 = 4, x एक ववषम सांख्यध है}; 
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(b) B = {x : x2 + 4 = 0, x एक वधस्तववक सांख्यध है}; 

(c) C = {x : x ववश्व में 300 वषम से अमधक उम्र कध मनुष्य है}; 

(d) D = {x : x ≠ x}; 

(e) E = िो ववमभन्न त्रिज्यध वधले सांकेन्द्रीय वृत्तों के प्रततचे्छिन तबन्दओु ां कध समचु्चय। 

हटप्पिी- 𝝓 और {0} समुच्चयों में अन्तर है। समुच्चय में कोई सिस्य नही ां है जबदक समचु्चय {0} 
कध एक सिस्य 0 है। 𝝓 ररक्त समचु्चय है जबदक {0} एकल समुच्चय है। 

सान्त या पररममत समुच्चय (Finite Set) 
वह समचु्चय णजसमें अवयवों की सांख्यध सीममत हो, सधन्त यध पररममत समचु्चय कहलधतध है। 
जैसे- 

A = {a, e, i, o, u} 

B = {x : x2 – 5x + 6 = 0} 

C = {x : x लोकसभध कध मन्त्री है} 

ये सभी पररममत समचु्चय के उिधहरि हैं। 

हटप्पिी- 𝝓 एक पररममत समुच्चय है। इसके अवयवों की सांख्यध 0 है, जो एक तनणित सांख्यध है। 

अपररममत या अिन्त समुच्चय (Infinite Set) 
वह समचु्चय णजसके अवयवों की सांख्यध अनन्त हो, अपररममत यध अनन्त समुच्चय कहलधतध है। 
उिधहरिधथम - आकधश में तधरों कध समुच्चय, 

A = {x : x समतल में स्थित तबन्द ुहै} 

B = {x : x एक सम सांख्यध है} 

आदि, अनन्त समुच्चय हैं। 

समाि और तुल्य समुच्चय (Equal and Equivalent Set) 
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िो दिये गये समचु्चयों A और B में यदि A कध प्रत्येक अवयव B कध भी अवयव है और B कध 
प्रत्येक अवयव A कध भी अवयव है तो समचु्चय A और B समधन समुच्चय कहलधते हैं। 

मधनध A = { 1, 3, 5, 7, 9} 

B = {3, 5, 9, 7, 1} 

तो .  

पररममत समचु्चय A और B तलु्य कहे जधते हैं यदि उनमें अवयवों की सांख्यध समधन हो, 

यदि A = {a, b, c, d, e} 

B = { 1, 2, 3, 4, 5} 

n (A)= 5 तथध n (B) = 5 तो A और B तुल्य समचु्चय हैं। 

सभी समधन समचु्चय तुल्य समुच्चय होते हैं दकन्तु सभी तलु्य समचु्चय समधन समचु्चय नही ां 
होत।े 

सम समुच्चय के उदाहरण 
(a) यदि A = {2, 3} तथध B = {x : x2 - 5x + 6 = 0}, तो A = B. 

(b) यदि A = {a, e, i, 0, u} तथध B = {x : x अांग्रेजी विममधलध कध स्वर है }, तो A = B. 

उदाहरण 1. तनम्न में से कौन-सध ररक्त समचु्चय है? 

(i) 2 से भधज्य सांख्यधओ ां कध समुच्चय। 

(ii) P = {x : 1 < x < 2, x एक प्रधकृत सांख्यध है} 

हल : (i) 2 से भधज्य सांख्यधएँ अपररममत हैं। (अतः यह ररक्त समचु्चय नही ां है) 

(ii) P = {x : 1 < x < 2, x एक प्रधकृत सांख्यध है} 1 और 2 के बीच कोई भी प्रधकृत 
सांख्यध नही ां है। 

∴ यह ररक्त समचु्चय है। 

उपसमुच्चय (Subset) 

A = B 
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यदि िो समुच्चय A और B इस प्रकधर हों दक A कध प्रत्येक अवयव B कध भी अवयव हो, तो हम 
समुच्चय A को समचु्चय B कध उपसमुच्चय कहत ेहैं। प्रतीकधत्मक रूप में इसे तनम्न प्रकधर से 
णलखध जधतध है- 

𝐀 ⊆ 𝐁  
जहध ँ𝐀 ⊆ 𝐁 ⟺ {x 𝝐 A ⇒ x 𝝐 B}. 

यहध ँB, A कध अमधसमुच्चय (super set) कहलधतध है। 

उिधहरि - यदि = {1, 2, 3} तथध B = {1, 2, 3, 4}, तो 

(a) 𝐀 ⊆ 𝐁 क्ोंदक A कध प्रत्येक अवयव B कध अवयव है 

तथध (b) 𝐁 ⊈ 𝐀 क्ोंदक B कध प्रत्येक अवयव A कध अवयव नही ां है। 

वास्तववक अथवा उचित उपसमुच्चय (Proper Subset) 
यदि िो समुच्चय A और B इस प्रकधर हैं दक A कध प्रत्येक अवयव B कध भी अवयव है दकन्तु B कध 
कम-से-कम एक अवयव ऐसध है जो A कध अवयव नही ां है तो समचु्चय A, समुच्चय B कध उमचत 
उपसमुच्चय कहलधतध है। इस तथ्य को सधांकेततक रूप में 𝐀 ⊂ 𝐁 से व्यक्त करते हैं। इसे “A 
उमचत उपसमुच्चय B" पढते हैं। इस प्रकधर, 

𝐀 ⊂ 𝐁 ⇒ 𝐀 ⊆ 𝐁 तथध 𝐀 ≠ 𝐁 

उचित उपसमुच्चय के उदाहरण – 
(a) यदि A = {1, 2, 3} तथध B = {1, 2, 3, 4}, तो 𝐀 ⊂ 𝐁 

(b) सम सांख्यधओ ां कध समुच्चय, पूिधमकों के समुच्चय कध उमचत उपसमुच्चय है। 

हटप्पिी - स्पष्ट है दक यदि A = B, तो  𝐀 ⊆ 𝐁 तथध 𝐁 ⊆ 𝐀. 

अतः A और B को सम दिखधने के णलए 𝐀 ⊆ 𝐁 तथध 𝐁 ⊆ 𝐀 िोनों तथ्य ससद् करन ेहोंगे। 

उिधहरि - (i) दकसी शधलध के सभी ववद्यधर्थथयों कध समचु्चय Sसे तथध उस शधलध के कक्षध 11वी ां 
के ववद्यधर्थथयों कध समचु्चय T से प्रिर्शशत हो तब T कध प्रत्येक अवयव कध भी अवयव है अत: T, S 
कध उपसमुच्चय है। 
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(ii) यदि A = {1, 3, 5} B = {x : x 6 से छोटी ववषम प्रधकृत सांख्यध है} तो 

(a) 𝐀 ⊆ 𝐁 

(b) 𝐁 ⊆ 𝐀 

(c) A = B. 

(iii) A = {a, e, i, o, u} B = {a, b, c, d} तो A, B कध उपसमुच्चय नही ां है। 𝐀 ⊈ 𝐁. 

(iv) पररमेय सांख्यधओ ां कध समचु्चय Q, वधस्तववक सांख्यधओ ां के समचु्चय R कध उपसमुच्चय है। 

यदि िो समुच्चय A तथध B इस प्रकधर हैं दक 𝐀 ⊆ 𝐁 दकन्तु 𝐀 ≠ 𝐁 तो समुच्चय A को समुच्चय B 
कध उमचत उपसमचु्चय (Proper Subset) कहते हैं तथध इसे 𝐀 ⊂ 𝐁 णलखते हैं। 

यदि A = {3} 

B= {1, 3, 5} 

तो 𝐀 ⊂ 𝐁 

समुच्चय B, समचु्चय A कध अमध समचु्चय हैं। 

साववविक अथवा समष्टीय समुच्चय (Universal Set) 
कभी-कभी सभी ववचधरधधीन समचु्चय दकसी एक ही समुच्चय के उपसमुच्चय होते हैं, णजसे 
समष्टीय समुच्चय कहते हैं। इसे सांकेतधक्षर U से प्रकट करते हैं। उिधहरिधथम, 

A = {a, e, i, o, u} 

B = { a, c, d, g} 

तथध C = {x, y, z} के णलए अांग्रजी विममधलध के छोटे अक्षरों (small letters) कध 
समुच्चय समष्टीय समचु्चय है। 

समुच्चयों का समुच्चय (Set of Sets) 
वह समचु्चय णजसके अवयव स्वयां कोई समचु्चय हो, समचु्चयों कध समुच्चय कहलधतध है। जैसे- 

A = {{1}, {2, 3}, {1, 3, 4}} समचु्चयों कध समुच्चय है। 
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घात समुच्चय (Power Set) 
दकसी समचु्चय A के सभी उपसमुच्चयों के समुच्चय को समचु्चय A कध घधत समचु्चय कहध जधतध 
है। इसे प्रतीक P (A) से तनरूषपत करते हैं। अतः 

P(A) = {𝑿 ∶ 𝑿 ⊆ 𝑨}. 

उदाहरण 1. यदि A= { 1, 2, 3} हो, तो P(A) = {𝝓, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {2, 3}, {1, 3}, 
{1, 2, 3}}. 

उदाहरण 2. यदि A = {0, {1, 2}} हो, तो P(A) = { 𝝓, {0}, {1, 2}, {0, {1, 2}}}. 

हटप्पिी – n अवयवों वधले समुच्चय के घधत समुच्चय में अवयवों की सांख्यध 2n होती है। 

प्रमेय (Theorem) 

1. ररक्त समचु्चय प्रत्येक समुच्चय कध उपसमुच्चय होतध है। 

उपपणत्त - मधन लीणजए दक A कोई समचु्चय है तथध 𝝓 एक ररक्त समुच्चय है। स्पष्ट है दक  
𝝓 में ऐसध कोई अवयव नही ां है जो A कध अवयव न हो। अतः 𝝓, समचु्चय A कध 
उपसमुच्चय हुआ। 

प्रमेय (Theorem) 

2. प्रत्येक समुच्चय स्वयांकध उपसमुच्चय होतध है। 

प्रमेय (Theorem) 3. यदि 𝐀 ⊆ 𝐁, 𝐁 ⊆ 𝐀 तो A = B. 

उपपणत्त - दियध है, 𝐀 ⊆ 𝐁 

अतः 𝒙 ∈ 𝑨 ⇒ 𝒙 ∈ 𝑩 ……(1) 

पुन: 𝐁 ⊆ 𝐀 

अतः 𝒙 ∈ 𝑩 ⇒ 𝒙 ∈ 𝑨 ……(2) 

अत : समी. (1) तथध (2) से, 

𝐱 ∈ 𝐀 ⇔ 𝐱 ∈ 𝐁 
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अथधमत् A = B 

हटप्पिी - उपसमुच्चयों की सांख्यध - यदि दकसी समचु्चय में अवयवों की सांख्यध n हो, तो 
इस समचु्चय के कुल सांभव उपसमचु्चयों की सांख्यध 2n होती है। 

नोट- (i) ररक्त समचु्चय प्रत्येक समुच्चय कध उपसमुच्चय होतध है। 

(ii) प्रत्येक समुच्चय स्वयां कध उपसमुच्चय होतध है। 

(iii) यदि दकसी समचु्चय में अवयवों की सांख्यध n हो, तो समचु्चय के कुल सांभव 
उपसमुच्चयों की सांख्यध 2n होती है। 

समुच्चय के सभी उपसमुच्चयों कध समचु्चय घधत समुच्चय (Power set) कहलधतध है। 

उिधहरि - A {1, 2} के उपसमुच्चय {𝝓}, {1}, {2}, {1, 2} को P(A) = {𝝓, {1}, {2}, {1, 2}} 
से प्रिर्शशत करें तो n{P (A)} = 22 = 4. 

अंतराल R के उपसमुच्चय के रूप में (Interval as Subsets of R) 

मधनध a < b तथध a, b ∈ R तब वधस्तववक सांख्यधओ ां कध समचु्चय {x : a < x < b} एक वववतृ्त 
अांतरधल कहलधतध है इसे (a, b) द्वधरध तनरूषपत करते हैं। a और b के बीच स्थित सभी तबन्द ुइस 
अन्तरधल में होते हैं परन्तु a और b स्वयां इस अांतरधल में स्थित नही ां होते हैं। 

णजस अन्तरधल में अांत्य तबन्द ुभी शधममल होत ेहैं सांवृत्त (बांि) अांतरधल कहलधतध है और 
प्रतीक [a, b] द्वधरध तनरूषपत होतध है। 

इस प्रकधर [a, b] = {x : a ≤ x < b} 

ऐसे भी अांतरधल होते हैं जो एक अांत्य तबन्द ुपर बांि और िसूरे पर खलु ेहोते हैं। 

इस प्रकधर [a, b] = {x : a ≤ x < b} a से b तक खुलध अांतरधल है णजसमें a शधममल है दकन्तु 
। b शधममल नही ां है। 

[a, b] = {x : a < x ≤ b} a से b तक खुलध अांतरधल है णजसमें b सस्थिणलत है दकन्तु a 
शधममल नही ां है। 
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इन सांकेतों द्वधरध वधस्तववक सांख्यधओ ां के समचु्चय के उपसमुच्चयों के उल्लेख करने की एक ववमध 
ममलती है। 

जैसे यदि A = (5, 9) तथध B = (3, 11) तब स्पष्ट है दक 

𝐀 ⊂ 𝐁 
(0, ∞) ऋिेत्तर वधस्तववक सांख्यधओ ां के समचु्चय को प्रिर्शशत करतध है तथध (-∞, 0) ऋि 
वधस्तववक सांख्यधओ ां के समुच्चय को तनरूषपत करतध है। 

(-∞, ∞) वधस्तववक सांख्यधओ ां के समुच्चय को प्रिर्शशत करतध है। 

वधस्तववक रेखध R पर R के उपसमुच्चयों के रूप में वर्शित उपयुमक्त अांतरधलों को तनम्न आकृतत में 
िशधमयध गयध है- 

 
उदाहरण 1. ससद् कीणजए दक n{P[P(P(𝝓))]} = 4. 

हल : P(𝝓) = {𝝓} 

∴ P(P(𝝓))= {𝝓,{𝝓}} 

⇒ P[P(P(𝝓))] =[{𝝓,{𝝓 },{{𝝓}}, {{𝝓}}}] 

अतः n{P[P(P(𝝓)]} = 4. 

उदाहरण 2. मधन लीणजए A, B और C तीन समुच्चय हैं यदि 𝑨 ∈ 𝑩 तथध  𝐁 ⊂ 𝐂 तो क्ध यह 
सत्य है दक 𝐀 ⊂ 𝐂? यदि नही ां तो एक उिधहरि िीणजए। 

हल: मधनध A = {1}, B = {{1}, 2}, C = {{1}, 2, 3}. 

𝑨 ∈ 𝑩 क्ोंदक A = {1} तथध 𝐁 ⊂ 𝐂 सत्य है दकन्तु 𝐀 ⊄ 𝐂 क्ोंदक 1 ∈ A और 1 ∉ C. 

वेि आरेख (Venn Diagrams) 
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समुच्चयों के बीच िधषपत सांबांधों को आरेखों द्वधरध प्रिर्शशत दकयध जध सकतध है। समतल में 
पररबद् क्षेि के रूप में समुच्चयों को प्रिर्शशत करने वधली आकृततयध ँतिहटश तकम शधस्त्री जॉन वेन 
(John Venn) (1834-1883) की स्मृतत में वेन आरेख कहलधती हैं। ___सधवमत्रिक समचु्चय U 
को आयत के अन्तः क्षेि द्वधरध प्रिर्शशत दकयध जधतध है। अन्य समुच्चयों को वृत्तों यध बन्द वक्रों के 
अन्तः क्षिे स ेप्रिर्शशत दकयध जधतध है। 

 
यदि सधवमत्रिक समचु्चय U = {1, 2, 3....... 10} . णजसमें A = {2, 4, 6, 8, 10} B = {4, 6} 
स्पष्ट है दक 𝐀 ⊆ 𝐁 तब तनम्न वेन आरेख होगध- 

 
समुच्चयों का सम्मिलि या संघ (Union of Sets) 
मधनध A और B िो समचु्चय हैं। A और B कध सस्थिलन यध सांघ वह समुच्चय है णजसमें A के सभी 
अवयव तथध B के सभी अवयव शधममल हैं। उभयतनष्ठ अवयवों अथधमत् जो िोनों समचु्चयों में 
शधममल हैं उन्हें केवल एक बधर णलयध गयध है। 

सांकेत के रूप में इसे 𝑨 ∪ 𝑩 से प्रकट करते हैं तथध A सांघ B यध A यूतनयन B पढते हैं। 

𝑨 ∪ 𝑩 = {x : x ∈ A यध x ∈ B} 

उदाहरण 1. यदि A = { 1, 3, 5, 7} 

B = {5, 7, 9, 11} 
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तो 𝑨 ∪ 𝑩 = {1, 3, 5, 7, 9, 11} 

ध्यधन िें दक उभयतनष्ठ अवयवों 5, 7 को केवल एक बधर णलयध गयध है। 

उदाहरण 2. यदि A = {a, e, i, o, u}, B = {a, i, u} को दिखधइए 𝑨 ∪ 𝑩 = A 

A = {a, e, i, o, u} 

B = {a, i, u} 

𝑨 ∪ 𝑩 = {a, e, i, o, u} = A इससे यह तथ्य प्रकट होतध है दक समचु्चय A और उसके 
उपसमुच्चय B कध सांघ स्वयां समुच्चय A है। वेन आरेख द्वधरध AUB कध प्रिशमन- 

 
समुच्चयों के सम्मिलि के नियम (Laws of Union of Sets) 
यदि A, B, C दिय ेहुए समुच्चय हों तो इनके सस्थिलन (union) तनम्न तनयमों कध पधलन करते 
हैं: 

(i) वगमसम तनयम (Idempotent Law): 𝑨 ∪ 𝑩 = 𝐀. 

(ii) क्रमववतनमेय तनयम (Commutative Law): 𝐀 ∪ 𝐁 = 𝐁 ∪ 𝐀 

(iii) सधहचयम तनयम (Associative Law): (𝐀 ∪ 𝐁) ∪ 𝐂 = 𝐀 ∪ (𝐁 ∪ 𝐂) 

(iv) तत्समक तनयम (Identity Law): (a) 𝐀 ∪ 𝛟 = 𝐀, (b) 𝐀 ∪ 𝐔 = 𝐔. 

जहध ँU समष्टीय समचु्चय और 𝝓 ररक्त समचु्चय है। 

(i) वर्वसम नियम (Idempotent Law): 
ससद् करनध है दक- 
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𝑨 ∪ 𝑩 = 𝐀 
उपपणत्त-मधन लीणजए दक 𝐀 ∪ 𝐀 कध एक अवयव x है। 

 
पुनः मधन लीणजए A कध एक अवयव x है। तब, 

 
अतः समी. (1) व (2) से; 

𝑨 ∪ 𝑩 = 𝐀 
(ii) क्रमववनिमेय नियम (Commutative Law): 
ससद् करनध है दक- 

𝐀 ∪ 𝐁 = 𝐁 ∪ 𝐀. 

उपपणत्त - मधन लीणजए दक 𝐀 ∪ 𝐁 कध एक अवयव x है। 

 
पुनः मधन लीणजए BUA कध एक अवयव x है। तब, 
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अतः समी. (1) व (2) से, 

𝐀 ∪ 𝐁 = 𝐁 ∪ 𝐀. 

(iii) साहियव नियम (Associative Law): 
ससद् करनध है दक- 

(𝐀 ∪ 𝐁) ∪ 𝐂 = 𝐀 ∪ (𝐁 ∪ 𝐂). 

उपपणत्त - मधन लीणजए दक (𝐀 ∪ 𝐁) ∪ 𝐂 कध एक अवयव x है। 

 
पुनः मधन लीणजए 𝐀 ∪ (𝐁 ∪ 𝐂) कध एक अवयव x है। 
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अतः समी. (1) व (2) से, 

(𝐀 ∪ 𝐁) ∪ 𝐂 = 𝐀 ∪ (𝐁 ∪ 𝐂). 

(iv) तत्समक नियम (Identity Law): 
ससद् करनध है दक- 

(a) 𝐀 ∪ 𝛟 = 𝐀. 

उपपणत्त - मधन णलयध दक (a) 𝒙 ∈  𝐀 ∪ 𝛟 तब, 

 
⇒  𝒙 ∈ 𝐀, [क्ोंदक ररक्त समचु्चय की पररभधषध से 𝒙 ∈ 𝛟] 

∴ 𝐀 ∪ 𝛟 ⊆ 𝐀.  ….(1) 

दकन्तु स्पष्टतः 𝐀 ⊆ 𝐀 ∪ 𝛟, [प्रमेय 1 से] ...(2) 

अतः समी. (1) और (2) से, 

𝐀 ∪ 𝛟 = 𝐀. 

(b) 𝐀 ∪ 𝐔 = 𝐔. 

उपपणत्त- पररभधषध से, 

𝐀 ∪ 𝐔 ⊆ 𝐔  ….(1) 
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पुनः चूदँक U, प्रत्येक समुच्चय कध उपसमुच्चय है। 

∴ 𝐔 ⊆ 𝐀 ∪ 𝐔  ….(2) 

अतः समी. (1) व (2) से, 

𝐀 ∪ 𝐔 = 𝐔. 

उदाहरण 1. यदि A = { 1, 3, 5}, B = {5, 6, 7, 8}, C = {7, 8, 9} हो, तो दिखधइए दक- 

 
समुच्चयों का सववनिष्ठ (Intersection of Sets) 
समुच्चयों A और B कध सवमतनष्ठ उन सभी अवयवों कध समुच्चय है जो A और B िोनों में उभयतनष्ठ 
हैं। 

सांकेत के रूप में इसे 𝐀 ∩ 𝐁 से प्रकट करते हैं। 

𝐀 ∩ 𝐁 = {x : x ∈ तथध  A x ∈ B} 

𝐀 ∩ 𝐁 को A सवमतनष्ठ B पढते हैं। 

वेन आरेख स ेप्रिशमन- 
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उिधहरि - यदि A = {2, 4, 6, 8} और B = {6, 8, 10, 12} तो 𝐀 ∩ 𝐁 = {6, 8}. 

असंयुक्त या ववसंघीत समुच्चय (Disjoint Sets) 
यदि िो समुच्चयों A और B कध कोई भी अवयव उभयतनष्ठ न हो, तो समचु्चय A और B असांयकु्त 
यध ववसांघीत यध परस्पर अपवजीी (mutually exclusive) समुच्चय कहलधते हैं। अतः यदि A 
और B िो असांयकु्त समुच्चय हों, तो 

𝐀 ∩ 𝐁 =  𝛟. 

उिधहरि : यदि A = {1, 2, 3, 4}, B = {5, 6, 7, 8} तो 𝐀 ∩ 𝐁 = {} यध 𝛟 

अतः A और B असांयुक्त समचु्चय हैं। 

समुच्चयों के प्रवतचे्छद के नियम (Laws of Intersection of Sets) 
यदि A, B, C तीन समुच्चय हों, तो इनके प्रततचे्छि तनम्न तनयमों कध पधलन करते हैं 

(i) वगमसम तनयम (Idempotent Law): 

 
(ii) क्रमववतनमेय तनयम (Commutative Law): 

 
(iii) सधहचयम तनयम (Associative Law): 

 
(iv) तत्समक तनयम (Identity Law): 
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(v) ववतरि अथवध बांटन तनयम (Distributive Law): 

(a) समचु्चयों कध प्रततचे्छि, समचु्चयों के सस्थिलन पर बांटनीय है, अथधमत ्

 
(b) समचु्चयों कध सस्थिलन, समचु्चयों के प्रततचे्छि पर बांटनीय है, अथधमत ्

 
(i) वगमसम तनयम (Idempotent Law): 

ससद् करनध है दक- 

 
उपपणत्त-मधन लीणजए दक  𝐀 ∩ 𝐀 = 𝐀 कध अवयव x है। 

 
पुनः मधन लीणजए दक A कध एक अवयव x है। 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

 
(ii) क्रमववतनमेय तनयम (Commutative Law): 

ससद् करनध है दक- 
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उपपणत्त-मधन लीणजए दक 𝐀 ∩ 𝐁 कध एक अवयव x है। 

 
पुनः मधन लीणजए दक BMA कध एक अवयव x है। 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

 
(iii) सधहचयम तनयम (Associative Law): 

ससद् करनध है दक- 

 
उपपणत्त-मधन लीणजए दक  (𝐀 ∩ 𝐁) ∩ 𝐂 कध एक अवयव x है। 
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पुनः मधन लीणजए दक 𝐀 ∩ (𝐁 ∩ 𝐂) कध एक अवयव x है। 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

 
(iv) तत्समक तनयम (Identity Law): 

ससद् करनध है दक- 

(a) 𝐀 ∩ 𝐔 = 𝐀 

(b) 𝐀 ∩ 𝛟 = 𝛟 

उपपणत्त - (a) मधन लीणजए दक 𝐀 ∩ 𝐔 कध एक अवयव x है। 
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पुनः मधन लीणजए दक x ∈ 𝐀 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

𝐀 ∩ 𝐔 = 𝐀 
जहध ँU, प्रततचे्छि कध तत्समक कहलधतध है। 

(b) पररभधषध से, 𝐀 ∩ 𝛟 ⊆ 𝛟 ….(1) 

पुनः चूदँक , प्रत्येक समुच्चय कध उपसमचु्चय है। 

∴ 𝛟 ⊆ 𝐀 ∩ 𝛟  ….(2) 

अतः समी. (1) व (2) से, 

𝐀 ∩ 𝛟 = 𝛟 
(v) ववतरि तनयम अथवध बांटन तनयम (Distributive Law): 

ससद् करनध है दक 

(a) समचु्चयों कध प्रततचे्छि, समचु्चयों के सस्थिलन पर बांटनीय है (Intersection of sets is 
distributive over the union of sets) अथधमत ्

 
उपपणत्त-मधन लीणजए दक 𝐀 ∩ (𝐁 ⋃ 𝐂) कध एक अवयव x है। तब, 
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पुनः मधन लीणजए दक (𝐀 ∩ 𝐁)⋃(𝐀 ∩  𝐂) कध एक अवयव x है। तब, 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

 
(b) समचु्चयों कध सस्थिलन, समचु्चयों के प्रततचे्छि पर बांटनीय है (Union of sets is 
distributive over the intersection of sets) अथधमत ्

 
उपपणत्त-मधन लीणजए दक 𝐀⋃(𝐁 ∩  𝐂) कध एक अवयव x है। तब, 
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पुनः मधन लीणजए दक (𝐀⋃𝐁) ∩ (𝐀 ⋃ 𝐂) कध एक अवयव x है। तब, 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

 
उदाहरण 1. यदि A = {2, 3, 4, 8, 10 }, B = {3, 4, 5, 10, 12 } और C = {4, 5, 6, 7, 12, 
14} हो, तो  𝐀⋃(𝐁 ∩ 𝐂) तथध (𝐀 ∩ 𝐁)⋃(𝐀 ∩ 𝐂) कध मधन ज्ञधत कीणजए। 
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समुच्चयों का अन्तर (Difference of Sets) 
समुच्चयों A और B कध अन्तर उन अवयवों कध समचु्चय है जो A में हैं परन्तु B में नही ां। सांकेत 
रूप में इसे A-B णलखते हैं। 

A - B = {x : x ∈ A तथध x ∉ B} 

उिधहरि – A = { 1, 2, 3, 4, 5, 6} और 

B = {2, 4, 6,8} तो A - B = {1, 3, 5} 

B – A = {8} 

वेन आरेख द्वधरध इसे इस प्रकधर प्रिर्शशत करेंग े

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(26) 
 

समुच्चय 01 

 
परक समुच्चय (Complement of Sets) 
यदि A एक समुच्चय है तथध U एक समष्टीय समुच्चय है तो U के उन अवयवों कध समचु्चय जो A 
में नही ां है, A कध पूरक समुच्चय कहलधतध है। िूसरे शब्दों में, U - A, A कध पूरक समुच्चय है। A 
के पूरक समुच्चय को A'अथवध C (A) से तनरूषपत करते हैं। प्रतीकधत्मक रूप में, 

 
हटप्पिी-पररभधषध से स्पष्ट है दक- 

 
दो समुच्चयों का समममत अन्तर (Symmetric Difference of Two 
sets) 
िो समचु्चयों A और B कध समममत अन्तर वह समुच्चय है णजसमें A और B के वे सभी अवयव हों 
जो उनमें उभयतनष्ठ नही ां है इसे A ∆ B से तनरूषपत करते हैं। इसे “A समममत अन्तर B" पढते 
हैं। 

प्रतीकधत्मक भधषध में, 
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डिमॉर्वि के नियम (Demorgan's Laws) 
प्रमेय - यदि A, B, C समुच्चय हों, तो 

 

 
उपपणत्त-(i) मधन लीणजए दक (𝐀⋃𝐁)' कध एक अवयव xहै। तब, 
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पुनः मधन लीणजए दक (𝐀 ∩ 𝐁)'कध एक अवयव x है। तब, 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

 
(ii) मधन लीणजए दक  (𝐀 ∩ 𝐁)' कध एक अवयव x है। तब, 

 
पुनः मधन लीणजए दक 𝐀⋃𝐁'कध एक अवयव x है। तब, 
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(2) अतः समी. (1) व (2) से, 

 
(iii) मधन लीणजए दक (𝑨 − 𝑩) ∩ (𝐀 − 𝐂) कध एक अवयव है। तब, 

 
पुनः मधन लीणजए दक 𝐀 − (𝐁 ⋃ 𝐂) कध एक अवयव x है। 

 
(2) अतः समी. (1) व (2) से, 
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(iv) मधन लीणजए दक (𝑨 − 𝑩)⋃(𝐀 − 𝐂) कध एक अवयव x है। तब, 

 
पुनः मधन लीणजए दक 𝐀 − (𝐁 ∩ 𝐂) कध एक अवयव x है। तब, 

 
अतः समी. (1) व (2) से, 

 
उदाहरण 1. यदि A = {1, 2, 3, 4} और B = {2, 3, 4, 5, 6} हो, तो A∆B कध मधन ज्ञधत 
कीणजय।े 
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उदाहरण 2. U = {a, b, c, d, e, f, g, h}हो, तो तनम्नणलखखत समुच्चयों के पूरक ज्ञधत 
कीणजए- 

(i). A = { a, b, c} 

(ii) B = {d, e, f, g} 

हल : (i) A = U - A 

= {U के वे अवयव जो A में नही ां है } 

= {a, b, c, d, e, f, g, h} - { a, b, c} 

∴ A’ = {d, e, f, g, h}. 

(ii) B’ = U - B 

= {U के वे अवयव जो B में नही ां है } 

= {a, b, c, d, e, f, g, h} - {d, e, f, g} 

= {a, b, c, h}. 

वेि आरेख से प्राप्त महत्वपूणव पररणाम (Important Result of Venn 
Diagram) 
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(i) मधनध A और B िो पररममत समचु्चय हैं तथध 𝑨 ∩ 𝑩 =  𝝓 हो तब 

 
प्रमधि: 𝐀 ∪ 𝐁 के अवयव यध तो A में हैं यध B में है परन्तु िोनों में नही ां होंगे क्ोंदक 𝑨 ∩ 𝑩 =

 𝝓 

 
(ii) मधनध A और B िो पररममत समचु्चय है तथध प्रततचे्छिी हैं तब, 

 
प्रमधि: 𝐀 − 𝐁, 𝐀 ∩ 𝐁 तथध B - A असांयकु्त समचु्चय हैं। 

 
(iii) यदि A, B, C पररममत समचु्चय है तब, 
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प्रमधि: हम जधनते हैं दक- 

 
महत्वपूिम सूि: 

 
उदाहरण 1. एक सवके्षि में 400 व्यक्तक्तयों के समूह में 100 व्यक्तक्त चधय पीनध पसांि करते हैं 
तथध 150 व्यक्तक्त कॉफी पीनध पसांि करते हैं। 75 व्यक्तक्त चधय और कॉफी िोनों पीनध पसांि करते 
हैं। बतधइए दकतने व्यक्तक्त न तो चधय पीनध पसांि करते हैं न ही कॉफी? 

हल: n(U) = 400 

चधय पसांि करने वधल ेव्यक्तक्त n (A) = 100 

कॉफी पसांि करने वधल ेव्यक्तक्त n (B) = 150 
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चधय और कॉफी िोनों पसांि करने वधल ेव्यक्तक्त 𝒏(𝑨 ∩ 𝑩) = 𝟕𝟓 

 
उदाहरण 2. दकसी ववद्यधलय की बधसे्कट बॉल टीम में 21, हॉकी टीम में 26 तथध फुटबॉल टीम में 
29 लड़के हैं। अब यदि 14 लड़के हॉकी और बधसे्कट बॉल, 15 लड़के हॉकी और फुटबॉल, 12 
लड़के फुटबॉल और बधसे्कट बॉलखेलते हैं तथध 8 लड़के हॉकी, फुटबॉल और बधसे्कट बॉल तीनों 
खेलखेलते हैं, तोखेलनेवधल ेकुल लड़कों की सांख्यध बतधइए। 

हल: मधन लीणजए दक B, H, F क्रमशः बधसे्कट बॉल, हॉकी और फुटबॉल खेलन ेवधल ेलड़कों कध 
समुच्चय है। तब प्रश्नधनुसधर, 

 
वैकम्मिक ववचि (वेि आरेख द्वारा): 
(i) 8 लड़के तीनों खले खेलते हैं अत: 𝐁 ∩ 𝐇 ∩ 𝐅 क्षेि में 8 होगध। 

(ii) 14 लड़के B और न िोनों खेलते हैं अत: 𝐁 ∩ 𝐇 क्षेि में 14 - 8 = 6 होगध। 
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(iii) 15 लड़के H और F िोनों खेलते हैं अत: 𝐇 ∩ 𝐅 क्षेि में 15 – 8 = 7 होगध। 

(iv) 12 लड़के F और B िोनों खेलते हैं अत: 𝐁 ∩ 𝐅 क्षेि में 12 - 8 = 4 होगध। 

(v) बधसे्कट बॉल खेलन ेवधलों की कुल सांख्यध 21 है। अतः B के बचे क्षेि में 

21 - (8 + 6 + 4) = 3. 

(vi) हॉकी खेलन ेवधलों की कुल सांख्यध 26 है। अतः H के बचे क्षेि में 

26 - (8 + 6 + 7) = 5. 

(vii) फुटबॉल खेलन ेवधलों की कुल सांख्यध 29 है। अत: F के बचे क्षेि में 

29 - (8 + 7 + 4) = 10. 

अतः कुल खखलधदड़यों की सांख्यध = 3 + 6 + 5 + 8 + 4 + 10 + 7 = 43. 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 1.1 (पृष्ठ संख्या 5-6) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित में से समुच्चय हैं या िह ीं? अपिे उत्तर का औनित्य बताइए। 

(i) j अक्षर से प्रारम्भ होिे वािे वर्ष के सभ  मह िोीं का सींग्रह। 
(ii) भारत के दस सबसे अनिक प्रनतभाशाि  िेिकोीं का सींग्रह। 
(iii) नवश्व के सवषशे्रष्ठ ग्यारह बल्लबाजोीं का सींग्रह। 
(iv) आप क  कक्षा के सभ  बािकोीं का सींग्रह। 
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(v) 100 से कम सभ  प्राकृत सींख्याओीं का सींग्रह। 
(vi) िेिक पे्रमिन्द द्वारा निखित उपन्यासोीं का सींग्रह। 
(vii) सभ  सम पूर्ाषकोीं का सींग्रह। 
(viii) इस अध्याय में आिे वािे प्रश्ोीं का सींग्रह। 
(ix) नवश्व में सबसे अनिक ितरिाक जािवरोीं का सींग्रह। 

उत्तर- 

(i) j से शुरु होने वाले महीनो ों के नाम- जिवर , जूि व जुिाई। अतः  यह एक समुच्चय है। 
(ii) प्रनतभाशाि  िेिक को पररभानर्त िह ीं नकया जा सकता। इस निए यह एक समुच्चय िह ीं है। 
(iii) सवषशे्रष्ठ बले्लबाज को पररभानर्त िह ीं कर सकते। अतः  यह एक समुच्चय िह ीं है। 
(iv) कक्षा के सभ  नवद्यानथषयोीं क  सींख्या निनित होत  है। अतः  यह एक समुच्चय है। 
(v) 100 से कम प्राकृत सींख्याएँ 1, 2, 3, ______ 99 हैं। 
(vi) िेिक पे्रमिन्द्र द्वारा निखित उपन्यासोीं का सींग्रह गबि, गोदाि आनद द्वारा पररभानर्त हैं। 

अतः  यह एक समुच्चय है। 
(vii) समपूर्ाांक{-6, -4, 2, 4, 6, ____ } हैं। इसनिए यह एक समुच्चय है। 
(viii) इस अध्याय के प्रश् पररभानर्त हैं। अतः  यह एक समुच्चय है। 
(ix) सींसार के सबसे अनिक ितरिाक पशुओीं के सींग्रह को पररभानर्त िह  नकया जा सकता। 

इसनिए यह एक समुच्चय िह ीं है। 
प्रश्न 2 माि ि नजए A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ररक्त स्थाि में उपयुक्त प्रत क ∈ अथवा ∉ भररए। 

(i) 5 ____ A 
(ii) 8 ____ A 
(iii) 0 ____ A 
(iv) 4 ____ A 
(v) 2 ____ A 
(vi) 10 ____ A 

उत्तर- 

(i) 5 ∈ A 
(ii) 8 ∉ A 
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(iii) 0 ∉ 4 
(iv) 4 ∈ A 
(v) 2 ∈ A 
(vi) 10 ∉ A 

प्रश्न 3 निम्ननिखित समुच्चय को रोस्टर रूप में निखिए- 

(i) A = {x : x एक पूर्ाषक है और -3 < x < 7} 
(ii) B = {x : x सींख्या 6 से कम एक प्राकृत सींख्या है।} 
(iii) C = {x : x दो अींको क  ऐस  प्राकृत सींख्या है नजसके अींकोीं का योगफि 8 है।} 
(iv) D = {x : x एक अभाज्य सींख्या है जो 60 क  भाजक है। 
(v) E = TRIGONOMETRY शब्द के सभ  अक्षरोीं का समुच्चय। 
(vi) F = BETTER शब्द के सभ  अक्षरोीं का समुच्च्य। 

उत्तर- 

(i) A = {-2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 
(ii) B = {1, 2, 3, 4, 5} 
(iii) C = {17, 26, 35, 44, 53, 62, 71, 80} 
(iv) D = {2, 3, 5} 
(v) E = {T, R, I, G, O, N, M, E, Y} 
(vi) F = {B, E, T, R} 

प्रश्न 4 निम्ननिखित समुच्चय को समुच्चय निमाषर् रूप में व्यक्त क नजए- 

(i) {3, 6, 9, 12} 
(ii) {2, 4, 8, 16, 32} 
(iii) {5, 25, 125, 625} 
(iv) {2, 4, 6, ____ } 
(v) {1, 4, 9, ____ 100} 
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उत्तर- 

(i) {x : x = 3n{x : x = 3n और 1 ≤ n ≤ 4} 
(ii) {x : x = 2n{x : x = 2n और 1 ≤ n ≤ 5} 
(iii) {x : x = 5{x : x = 5 और 1 ≤ n ≤ 4} 
(iv) {x : x एक सम प्राकृत सींख्या है।} 
(v) x : x = n2, 1 ≤ n ≤ 10 

प्रश्न 5 निम्ननिखित समुच्चय के सभ  अवयव (सदस्य) को सूि बद्ध क नजए। 

(i) A = {x : x एक नवर्म प्राकृत सींख्या है। 
(ii) B = {x : x एक पूर्ाषक है, −𝟏

𝟐
 < x < 𝟗

𝟐
} 

(iii) C = {x : x C = {x : x एक पूर्ाषक है, x2 ≤ 4} 
(iv) D = {x : x, LOYAL शब्द का एक अक्षर है।} 
(v) F = {x : x वर्ष का एक ऐसा मह िा है, नजसमें 31 नदि िह ीं होते हैं।} 
(vi) F = {x : x अींगे्रज  वर्षमािा का एक व्यींजि है, जो k से पहिे आता है।} 

उत्तर- 

(i) A = {1, 3, 5, 7, ____} 
(ii) B = {0, 1, 2, 3, 4} 
(iii) C = {-2, -1, 0, 1, 2} 
(iv) D = {L, O, Y, A} 
(v) E = {फरवर , अपै्रि, जूि, नसतम्बर, िवम्बर} 
(vi) F = {b, c, d, f, g, h, j} 

प्रश्न 6 बाई ओर रोस्टर रूप में निखित और दाईीं ओर समुच्चय निमाषर् रूप में वनर्षत समुच्चयोीं का 
सह  नमिाि क नजए- 

क्रम.   क्रम.   
1. {1, 2, 3, 6} (a) {x : x एक अभाज्य सींख्या है और 6 क  भाजक है।} 
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2. {2, 3} (b) {x : x सींख्या 10 से कम एक नवर्म प्राकृत सींख्या है।} 
3. {M, A, T, H, E, I, C, S} (c) {x : x एक प्राकृत सींख्या है और 6 क  भाजक है।} 
4. {1, 3, 5, 7, 9} (d) {x : x MATHEMATICS शब्द का एक अक्षर है।} 

उत्तर- 

क्रम.   क्रम.   
1. {1, 2, 3, 6} (c) {x : x एक प्राकृत सींख्या है और 6 क  भाजक है।} 
2. {2, 3} (a) {x : x एक अभाज्य सींख्या है और 6 क  भाजक है।} 
3. {M, A, T, H, E, I, C, S} (d) {x : x MATHEMATICS शब्द का एक अक्षर है।} 
4. {1, 3, 5, 7, 9} (b) {x : x सींख्या 10 से कम एक नवर्म प्राकृत सींख्या है।} 

प्रश्नावली 1.2 (पृष्ठ संख्या 9-10) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित में से ररक्त समुच्चय के उदाहरर् है? 

(i) 2 से भाज्यीं नवर्म प्राकृत सींख्याओीं का समुच्चय। 
(ii) सम अभाज्य सींख्याओीं का समुच्चय 
(iii) {x : x एक प्राकृत सींख्या है, x < 5 और साथ ह  साथ x > 7} 
(iv) {y : y नकन् ीं भ  दो समाींतर रेिाओीं का उभयनिष्ठ नबन्दु है।} 

उत्तर- 

(i) 2 से भाज्य कोई भ  नवर्म प्राकृत सींख्याएँ िह ीं हैं। अत: यह एक ररक्त समुच्चय है। 
(ii) सम अभाज्य सींख्या का समुच्चय {2} है। यह एक ररक्त समुच्चय िह ीं है। 
(iii) x < 5 और x > 7 कोई प्राकृत सींख्या िह ीं है। अत: यह एक ररक्त समुच्चय है। 
(iv) समाींतर रेिाएँ कह ीं भ  िह ीं नमित  हैं। अत: यह एक ररक्त समुच्चय है। 

प्रश्न 2 निम्ननिखित समुच्च्योीं में से कौि पररनमत और कौि अपररनमत हैं? 

(i) वर्ष के मह िोीं का समुच्चय। 
(ii) {1, 2, 3, .......} 
(iii) {1, 2, 3, .......99, 100} 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(40) 
 

समुच्चय 01 

(iv) 100 से बडे िि पूर्ाषकोीं का समुच्चय। 
(v) 99 से छोटे अभाज्य पूर्ाषकोीं का समुच्चय। 

उत्तर- 

(i) वर्ष में 12 मह िे होते हैं। अतः  यह एक पररनमत समुच्चय है। 
(ii) समुच्चय {1, 2, 3, .......} में अिींत अवयव हैं। अींत: यह एक अपररनमत समुच्चय है। 
(iii) समुच्चय {1, 2, 3, ........99, 100} में कुि 100 अवयव हैं। अत: यह एक पररनमत समुच्चय 

है। 
(iv) 100 से बडे पूर्ाषकोीं का समुचै्चय {101, 102, 103, .......} है नजसमें अिींत अवयव हैं। 

अत: यह एक अपररनमत समुच्चय है। 
(v) 99 से छोटे अभाज्य पूर्ाांकोीं का समुच्चय {2, 3, 5, 7, .......97} है नजसमें अवयवोीं क  

सींख्या निनित है। अत: यह एक पररनमत समुच्चय है। 

प्रश्न 3 निम्ननिखित समुच्चय में बताइए पररनमत है या अपररनमत है? 

(i) x-अक्ष के समाींतर रेिाओीं का समुच्चय। 
(ii) अींगे्रज  वर्षमािा के अक्षरोीं का समुच्चय। 
(iii) उि सींख्याओीं का समुच्चय जो 5 के गुर्ज हैं। 
(iv) पृथ्व  पर रहिे वािे जािवरोीं का समुच्चय 
(v) मूि नबन्दु (0, 0) से होकर जािे वािे वृत्तोीं का समुच्चय। 

उत्तर- 

(i) x-अक्ष के समाींतर अिींत रेिाएँ ि ींि  जा सकत  हैं। अत: यह एक अपररनमत समुच्चय है। 
(ii) अींगे्रज  वर्षमािा में कुि 26 अक्षर होते हैं। इि अक्षरोीं से बििे वािा समुच्चय पररनमत होगा। 
(iii) 5 से नवभानजत होिे वाि  सींख्याओीं का समुच्चय {5, 10, 15, 20, .......} है, नजसमें अिींत 

अवयव हैं। अतः  यह एक अपररनमत समुच्चय है। 
(iv) पृथ्व  पर रहिे वािे जािवरोीं का समुच्चय पररनमत होगा। 
(v) मूि नबन्दु को केन्द्र मािकर अिन्त वृत्त िे जा सकते हैं। अत: यह अपररनमत होगा। 

प्रश्न 4 निम्ननिखित में बताइए नक A = B है अथवा िह ीं है। 
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(i) A = {a, b, c, a}, B = {a, c, b, a} 
(ii) A = {4, 8, 12, 16}, B = {8, 4, 16, 18} 
(iii) A = {2, 4, 6, 8, 10}, B = {x : x सम िि पूर्ाषक है और x ≤ 10} 
(iv) A = {x : x सींख्या 10 का एक गुर्ज है}, B = {10, 15,20, 25, 30, .......} 

उत्तर- 

(i) A और B दोिोीं समुच्चयोीं के अवयव a, b, c, d हैं।  

अतः  A = B 

(ii) A में अवयव 12 है परनु्त B में िह ीं है।  

 अतः  A ≠ B 

(iii) A और B दोिोीं समुच्चयोीं में अवयव 2, 4, 6, 8 और 10 हैं। 

अतः  A = B 

(iv) A = {10, 20, 30, 40, …..}, B = {10, 15, 25, 30, .....} 10 के गुर्जोीं में 5, 15, 25 
िह ीं आता है। 

अतः  A ≠ B 

प्रश्न 5 क्या निम्ननिखित समुच्चय युग्म समाि हैं ? कारर् सनहत बताइए। 

(i) A = {2, 3} 

B = {x : x सम करर् x² + 5x + 6 = 0 का एक हि है।} 

(ii) A = {k : x शब्द ‘FOLLOW’ का एक अक्षर है।} 

B = {y : y शब्द ‘WOLF का एक अक्षर है।} 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(42) 
 

समुच्चय 01 

उत्तर- 

(i) A = {2, 3}, B = x : x सम करर् x² + 5x + 6 = 0} = {-2, -3} 

स्पष्ट है नक समुच्चय A और B के अवयव नभन्न हैं। 

अत: A ≠ B. 

(ii) A = {F, O, L, W}, B = {W, O, L, F} समुच्च्य A और B के अवयव समाि हैं। 

अत: A = B. 

प्रश्न 6 ि िे नदए गए समुच्चयोीं में से समाि समुच्चयोीं का ियि क नजए- 

A = {2, 4, 8, 12} 

B = {1, 2, 3, 4} 

C = {4, 8, 12, 14} 

D = {3, 1, 4, 2} 

E = {-1, 1} 

F = {0, a} 

G = {1, -1} 

H = {0, 1} 

उत्तर- यहाँ समुच्चय B और D के अवयव 1, 2, 3, 4, हैं। 

B = D 

तथा समुच्चय E और G में -1, 1 अवयव समाि हैं। 
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E = G 

प्रश्नावली 1.3 (पृष्ठ संख्या 14-16) 

प्रश्न 1 ररक्त स्थािोीं में प्रत क ⊂ या ⊄ को भर कर सह  कथि बिाइए- 

(i) {2, 3, 4} _____ {1, 2, 3, 4, 5} 
(ii) {a, b, c} ____ {b, c, d} 
(iii) {x : x आपके नवद्यािय क  कक्षा XI का एक नवद्याथी है} ____ {x : x आपके नवद्यािय का 

एक नवद्याथी है।) 
(iv) {x : x नकस  समति में खस्थत एक वृत है। ____ {x : x एक समाि समति में एक वृत्त है। 

नजसक  निज्या 1 इकाई है।) 
(v) {x : x नकस  समति में खस्थत एक निभुज है} ____ {x : x नकस  समति में खस्थत एक 

आयत है।) 
(vi) {x : x नकस  सींमति में खस्थत एक समबाहु निभुज है} ____ {x : x नकस  समति में खस्थत 

एक निभुज है।} 
(vii) {x : x एक सम प्राकृत सींख्या है} ____ {x : x एक पूर्ाषक है}। 

उत्तर- 

(i) अवयव 2, 3, 4 ∈ 1, 2, 3, 4, 5 

अतः  2, 3, 4 ⊂ 1, 2, 3, 4, 5 

(ii) a, b, c का अवयव a ∉ b, c, d 

अत: a, b, c ⊄ b, c, d 

(iii) जो नवद्याथी नवद्यािय क  कक्षा XI में हैं वे नवद्यािय में भ  हैं। अतः  {x : x नवद्यािय क  कक्षा 
XI का नवद्याथी}⊂ {x : x आपके नवद्यािय का नवद्याथी} 
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(iv) समुच्चय {x : x समति में एक वृत्त} के एक अवयव वृत्त क  निज्या 1 से नभन्न हो सकत  है। 
अतः  {x : x समति में वृत्त} {⊄ x : x वृत्त क  निज्या 1 इकाई है।} 

(v) निभुजोीं का समुच्चय आयतोीं के समुच्चय से नबलु्कि नभन्न है। अतः  {x : x समति में एक 
निभुज} ⊄ {x : x समति में एक आयत} 

(vi) निभुजोीं का समुच्चय आयतोीं के समुच्चय से नबलु्कि नभन्न है। अतः   {x : x समति में एक 
निभुज} ⊄ {x : x समति में एक आयत।} 

(vii) प्रते्यक सम प्राकृत सींख्या एक पूर्ाषक है। अतः  {x : x एक सम प्राकृत सींख्या} ⊂ {x : x एक 
पूर्ाषक} 

प्रश्न 2 जाँनिए नक निम्ननिखित कथि सत्य हैं अथवा असत्य हैं- 

(i) {a} ⊂ {a, b, c} 
(ii) a, e ⊂ x : x अींगे्रज  वर्षमािा का एक स्वर है।} 
(iii) 1, 2, 3 ⊂ 1, 3, 5 
(iv) a ⊂ a, b, c 
(v) {a} ⊂ {a, b, c} 
(vi) {x : x सींख्या 6 से कम एक सम प्राकृत सींख्या है। ⊂ {x : x एक प्राकृत सींख्या है, जो 

सींख्या 36 को नवभानजत करत  है।} 

उत्तर- 

(i) असत्य 

समुच्चय {a, b} के अवयव a, b दासमुच्चय {b, c, a}{b, c, a} में है। {a, b ⊄ 
b, c, a} 

अतः  उपरोक्त कथि असत्य है। 

(ii) सत्य 

a, e दोिोीं ह  स्वर हैं। {a, e = x : x, अींगे्रज  वर्षमािा का एक स्वर है।} 
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अतः  यह कथि सत्य है। 

(iii) असत्य 

समुच्चय {1, 2, 3} और 1, 3, 5 में अवयव 2 समुच्चय {1, 3, 5} िह ीं है। 

{1, 2, 3 ⊂ 1, 3, 5} कथि असत्य है। 

(iv) सत्य 

a ∈ a, b, c {a} ⊂ a, b, c यह कथि सत्य है। 

(v) असत्य 

{4} समुच्चय है, अवयव िह  है। 

{a} } ∈ {a, b, c} कथि असत्य है। 

(vi) सम प्राकृत सींख्या 2, 4 सींख्या 6 से कम है तथा 36 को नवभानजत करत  है। {x : x एक सम 
प्राकृत सींख्या है जो 6 से कम है} ⊂ {x : x एक सम प्राकृत सींख्या 36 को नवभानजत करत  
है। अतः  यह कथि सत्य है। 

प्रश्न 3 माि ि नजए नक A = {1, 2, 3, 4, 5}, निम्ननिखित में कथि सह  है या िह ीं और क्योीं? 

(i) {3, 4} ⊂ A 
(ii) {3, 4} ∈ A 
(iii) {{3, 4}} ⊂ A 
(iv) 1 ∈ A 
(v) 1 ⊂ A 
(vi) {1, 2, 5} ⊂ A 
(vii) {1, 2, 5} ∈ A 
(viii) {1, 2, 3} ⊂ A 
(ix) ϕ ∈ A 
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(x) ϕ ⊂ A 
(xi) {ϕ} ⊂ A 

उत्तर- 

(i) सह  िह ीं है। समुच्चय {3, 4} एक अवयव है। 
(ii) सह  है। क्योींनक {3, 4} समुच्चय A का एक अवयव है। 
(iii) सह  है। A के अवयव {3, 4} का एक उपसमुच्चय है। 
(iv) 1 ∈ A, सह  है। 
(v) 1 ⊂ A सह  िह ीं है क्योींनक 1 एक समुच्चय िह ीं है। 
(vi) {1, 2, 5} ⊂ A सह  है। समुच्चय {1, 2, 5} के अवयव 1, 2, 5 समुच्चय A में है। 
(vii) {1, 2, 5} ∈ A सह  िह ीं है। {12, 5} अवयव िह ीं है। यह एक समुच्चय है। 
(viii) {1, 2, 3} ⊂ A सह  िह ीं है। अवयव 3 समुच्चय में िह  है। 
(ix) ϕ ∈ A, सह  िह ीं है। ϕ एक समुच्चय है, अवयव िह ीं है। 
(x) ϕ ⊂ A सह  है। सभ  समुच्चयोीं का उपसमुच्चय है। 
(xi) {ϕ} ⊂ A सह  िह ीं है। {ϕ} समुच्चय का समुच्चय है। 

प्रश्न 4 निम्ननिखित समुच्चय के सभ  उपसमुच्चय निखिए। 

(i) {a} 
(ii) {a, b} 
(iii) {1, 2, 3} 
(iv) ϕ 

उत्तर- 

(i) ϕ, {a} 
(ii) ϕ, {a}, {b}, {a, b} 
(iii) ϕ, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {2, 3}, {1, 3}, {1, 2, 3} 
(iv) ϕ 
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प्रश्न 5 P (A) के नकतिे अवयव हैं, यनद A = ϕ? 

उत्तर- A = ϕ, P(A) = ϕ इस प्रकार P (A) को 2° =12° = 1 अवयव है। 

प्रश्न 6 निम्ननिखित को अींतराि रूप में निखिए- 

(i) {x : x ∈ R, −4 < x ≤ 6} 
(ii) {x : x ∈ R, −12 < x < −10} 
(iii) {x : x ∈ R, 0 ≤ x < 7} 
(iv) {x : x ∈ R, 3 ≤ x ≤ 4} 

उत्तर- 

(i) वाींनछत अींतराि इस प्रकार हैं- 

(-4, 6) 

(ii) वाींनछत अींतराि इस प्रकार हैं- 

(-12, -10) 

(iii) वाींनछत अींतराि इस प्रकार हैं- 

[0, 7] 

(iv) वाींनछत अींतराि इस प्रकार हैं- 

[3, 4] 

प्रश्न 7 निम्ननिखित अींतरािोीं को समुच्चय निमाषर् रूप में निखिए- 

(i) (-3, 0) 
(ii) [6, 12] 
(iii) (6, 12] 
(iv) [-23, 5) 
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उत्तर- 

(i) (−3, 0) = {x : x ∈ R, −3 < x < 0} 
(ii) [6, 12] = {x : x ∈ R, 6 ≤ x ≤ 12} 
(iii) (6, 12] = {x : x ∈ R, 6 < x ≤ 12} 
(iv) [−23, 5) = {x : x ∈ R, −23 ≤ x ≤ 5} 

प्रश्न 8 निम्ननिखित में से प्रते्यक के निए आप कौि सा सावषनिक समुच्चय प्रस्तानवत करें गे? 

i. समकोर् निभुजोीं का समुच्चय 
ii. समनद्वबाहु निभुजोीं का समुच्चय 

उत्तर- दोिोीं समुच्चयोीं के निए सावषनिक समुच्चय- {x : x समति में खस्थत एक निभुज} 

प्रश्न 9 समुच्चय A = {1, 3, 5}, B = {2, 4, 6} और C = {0, 2, 4, 6, 8} प्रदत्त हैं। इि त िोीं 
समुच्चयोीं A, B और C के निए निम्ननिखित में से कौि सा (से) सावषनिक समुच्चय निए जा 
सकते हैं? 

i. {0,1, 2, 3, 4, 5, 6} 
ii. ϕ 
iii. {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 
iv. {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 

उत्तर- 

iii. {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} समुच्चय, 

त िोीं समुच्चय A, B, C के निए {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} सावषनिक समुच्चय 
हैं। 

प्रश्नावली 1.4 (पृष्ठ संख्या 20-22) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित में समुच्चय युग्म का सखििि ज्ञात क नजए- 
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(i) X = {1, 3, 5} 
(ii) Y = {1, 2, 3} 
(iii) A = {a, e, i, o, u), B = {a, b, c} 
(iv) A = {x : एक प्राकृत सींख्या है और 3 का गुर्ज है।} 
(v) B = {x : x सींख्या 6 से कम एक प्राकृत सींख्या है।} 
(vi) A = {x : x एक प्राकृत सींख्या है और 1 < x < 6) 
(vii) B = {x : x एक प्राकृत सींख्या है और 6 < x < 10} 
(viii) A = 1, 2, 3, B = ϕ 

उत्तर- 

(i) X ∪ Y = {1, 2, 3, 5} 
(ii) A ∪ B = {a, e, i, o, u} ∪ {a, b, c} 

= {a, b, c, e, i, o, u} 

(iii) A ∪ B = {3, 6, 9…} ∪ {1, 2, 3, 4, 5} 

= {1, 2, 4, 5 = {1, 2, 4, 5 या सींख्या 3 का गुर्ज} 

(iv) A = {2, 3, 4, 5, 6}, B = {7, 8, 9} 

A ∪ B = 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

अथाषत् x : 1 < x < 10, x ∈ N 

(v) A ∪ B = {1, 2, 3} ∪ ϕ = 1, 2, 3 

प्रश्न 2 माि ि नजए नक A = {a, b}, B = {a, b, c} क्या A ⊂ B? A ∪ B ज्ञात क नजए। 

उत्तर- A = {a, b}, B = {a, b, c} समुच्चय A के अवयव a, b समुच्चय B में भ  है। 

A ⊂ B = A ∪ B = B और A ∪ B = {a, b} ∪ {a, b, c} = {a, b, c} 
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प्रश्न 3 यनद A और B दो ऐसे समुच्चय हैं नक A ⊂ B, तो A ∪ B क्या है? 

उत्तर- A ⊂ B समुच्चय A के सभ  अवयव समुच्चय B में हैं। A ⊂ B = B 

प्रश्न 4 यनद A = {1, 2, 3, 4}, B = {3, 4, 5, 6}, C = {5, 6, 7, 8} और D = {7, 8, 9, 10}, 

तो निम्ननिखित ज्ञात क नजए- 

(i) A ∪ B 
(ii) A ∪ C 
(iii) B ∪ C 
(iv) B ∪ D 
(v) A ∪ B ∪ C 
(vi) A ∪ B ∪ D 
(vii) B ∪ C ∪ D 

उत्तर-  

(i) A ∪ B = {1, 2, 3, 4} ∪ {3, 4, 5, 6} = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
(ii) A ∪ C = {1, 2, 3, 4} ∪ {5, 6, 7, 8} = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 
(iii) B ∪ C = {3, 4, 5, 6} ∪ {5, 6, 7, 8} B ∪ C = {3, 4, 5, 6} ∪ {5, 6, 7, 8} 

= {3, 4, 5, 6, 7, 8} 

(iv) B ∪ D = {3, 4, 5, 6} ∪ {7, 8, 9, 10} B ∪ D = {3, 4, 5, 6} ∪ {7, 8, 9, 10} 

= {3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

(v) A ∪ B ∪ C = ({1, 2, 3, 4} {3, 4, 5, 6}) ∪ {5, 6, 7, 8} 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6} ∪ {5, 6, 7, 8} 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 
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(vi) A ∪ B ∪ D = ({1, 2, 3, 4} ∪ {3, 4, 5, 6}) ∪ {7, 8, 9, 10} 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6} ∪ {7, 8, 9, 10} 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

(vii) B ∪ C ∪ D = ({3, 4, 5, 6} ∪ {5, 6, 7, 8}) ∪ {7, 8, 9, 10} 

= {3, 4, 5, 6, 7, 8} ∪ {7, 8, 9, 10}) 

= {3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

प्रश्न 5 प्रश् 1 में नदए प्रते्यक समुच्चय युग्म का सवषनिष्ठ समुच्चय ज्ञात क नजए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 6 यनद A = {3, 5, 7, 9, 11}, B = {7, 9, 11, 13}, C = {11, 13, 15} और D = {15, 
17}, तो निम्ननिखित ज्ञात क नजए- 

(i) A ∩ B 
(ii) B ∩ C 
(iii) A ∩ C ∩ D 
(iv) A ∩ C 
(v) B ∩ D 
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(vi) A ∩ (B ∪ C) 
(vii) A ∩ D 
(viii) A ∩ (B ∪ D) 
(ix) (A ∩ B) ∩ (B ∪ C) 
(x) (A ∪ D) ∩ (B ∪ C) 

उत्तर- 

(i) A ∩ B = {3, 5, 7, 9, 11} ∩ {7, 9, 11, 13} = {7, 9, 11} 
(ii) B ∩ C = {7, 9, 11, 13} ∩ {11, 13, 15} = {11, 13} 
(iii) A ∩ C ∩ D = ({3, 5, 7, 9, 11} ∩ {11, 13, 15}) ∩ {15, 17} 

= {11} ∩ {15, 17} = ϕ 

(iv) A ∩ C = {3, 5, 7, 9, 11} ∩ {11, 13, 15} = {11} 
(v) B ∩ D = {7, 9, 11, 13} ∩ {15, 17} = ϕ 
(vi) A ∩ (B ∪ C) = {3, 5, 7, 9, 11} ∩ ({7, 9, 11, 13} ∪ {11, 13, 15}) 

= {3, 5, 7, 9, 11} ∩ {7, 9, 11, 13, 15} = {7, 9, 11} 

(vii) A ∩ D = {3, 5, 7, 9, 11} ∩ {15, 17} = ϕ 
(viii) A ∩ (B ∪ D) = {3, 5, 7, 9, 11} ∩ {7, 9, 11, 13} ∪ {15, 17}) 

= {3, 5, 7, 9, 11} ∩ {7, 9, 11, 13, 15, 17} = {7, 9, 11}) 

(ix) A ∩ B = {3, 5, 7, 9, 11} ∩ {7, 9, 11, 13} = {7, 9, 11} 

B ∪ C = {7, 9, 11, 13} ∪ {11, 13, 15} = {7, 9, 11, 13, 15} 

(A ∩ B) ∩ (B ∪ C) = {7, 9, 11} ∩ {7, 9, 11, 13, 15} = {7, 9, 11} 

(x) A ∪ D = {3, 5, 7, 9, 11} ∪ {15, 17} = {3, 5, 7, 9, 11, 15, 17} 
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B ∪ C = {7, 9, 11, 13} ∪ {11, 13, 15} = {7, 9, 11, 13, 15} 

(A ∪ D) ∩ (B ∪ C) = {3, 5, 7, 9, 11, 15, 17} ∩ {7, 9, 11, 13, 15} 

= {7, 9, 11, 15} 

प्रश्न 7 यनद A = {x : x एक प्राकृत सींख्या है}, B = {x : x एक सम प्राकृत सींख्या है} C = {x : x 
एक नवर्म प्राकृत सींख्या है}, D = {x : एक अभाज्य सींख्या है} तो निम्ननिखित को ज्ञात क नजए- 

(i) A ∩ B 
(ii) A ∩ C 
(iii) A ∩ D 
(iv) B ∩ C 
(v) B ∩ D 
(vi) C ∩ D 

उत्तर- 

(i) A = {x : x एक प्राकृत सींख्या है} = {1, 2, 3, 4 .....} B = {x : x एक समीं प्राकृत सींख्या 
है} = {2, 4, 6, 8 ......} C = {x : x एक नवर्म प्राकृत सींख्या है} = {1, 3, 5, 7 ......} D 
= {x : x एक अभाज्य सींख्या है} = {2, 3, 5, 7, 11 ......} 

(ii) A ∩ C = {1, 2, 3, 4…} ∩ {1, 3, 5, 7…} = {1, 3, 5, 7…} = C 
(iii) A ∩ D = {1, 2, 3, 4…} ∩ {2, 3, 5, 7…} = {2, 3, 5, 7…} = D 
(iv) B ∩ C = {2, 4, 6, 8…} ∩ {1, 3, 5, 7…} = ϕ 
(v) B ∩ D = {2, 4, 6, 8…} ∩ {2, 3, 5, 7…} = {2} 
(vi) C ∩ D = {1, 3, 5, 7…} ∩ {2, 3, 5, 7, 11…} 

= {3, 5, 7, 11, 13…} = {x : x = {3, 5, 7, 11, 13…} = {x : x एक नवर्म अभाज्य 
सींख्या} 

प्रश्न 8 निम्ननिखित समुच्चय युग्मोीं में से कौि से युग्म असींयुक्त हैं? 
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(i) {1, 2, 3, 4} तथा {x : x एक प्राकृत सींख्या है और 4 ≤ x ≤ 6} 
(ii) {a, e, i, o, u} तथा {c, d, e, f} 
(iii) {x : x एक सम पूर्ाांक है। और {x : x एक नवर्म पूर्ाषक है। 

उत्तर- 

(i) माि ि नजए E = {1, 2, 3, 4} F = = {x : x एक प्राकृत सींख्या और 4 ≤ x ≤ 6} = {4, 5, 
6} अवयव 4, E और F दोिोीं समुच्चयोीं में है। अत: दोिोीं युग्म असींयुक्त िह ीं हैं। 

(ii) नदये हुए समुच्चयोीं में अवयव उभयनिष्ठ है। अत: यह असींयुक्त समुच्चय िह ीं है। 
(iii) माि ि नजए A = {x : x एक सम पूर्ाांक हैं। = {...... -4, -2, 0, 2, 4…} B = {x : x एक 

नवर्म पूर्ाांक है} = {...... -5, -3, -1, 1, 3, 5 ......} A और B समुच्चयोीं में कोई भ  
अवयव उभयनिष्ठ िह ीं है। अत: यह समुच्चय असींयुक्त है। 

प्रश्न 9 यनद A = {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21}, B = {4, 8, 12, 16, 20}, C = {2, 4, 6, 8, 10, 
12, 14, 16}, D = {5, 10, 15, 20}, तो निम्ननिखित को ज्ञात क नजए- 

(i) A – B 
(ii) A – C 
(iii) A – D 
(iv) B – A 
(v) C – A 
(vi) D – A 
(vii) B – C 
(viii) B – D 
(ix) C – B 
(x) D – B 
(xi) C – D 
(xii) D – C 
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उत्तर- 

(i) A - B = {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21} - {4, 8, 12, 16, 20} = {3, 6, 9, 15, 18, 21} 
(ii) A - C = {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21} - {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16} = {3, 9, 15, 

18, 21} 
(iii) A - D = {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21} – {5, 10, 15, 20} = {3, 6, 9, 12, 18, 21} 
(iv) B - A = {4, 8, 12, 16, 20} - {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21} = {4, 8, 16, 20} 
(v) C - A = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16} – {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21} = {2, 4, 8, 

10, 14, 16} 
(vi) D - A = {5, 10, 15, 20} – {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21} = {5, 10, 20} 
(vii) B - C = {4, 8, 12, 16, 20} - {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16} = {20} 
(viii) B - D = {4, 8, 12, 16, 20} - {5, 10, 15, 20} = {4, 8, 12, 16} 
(ix) C - B = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16} - {4, 8, 12, 16, 20} = {2, 6, 10, 14} 
(x) D - B = {5, 10, 15, 20} - {4, 8, 12, 16, 20} = {5, 10, 15} 
(xi) C - D = {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16} - {5, 10, 15, 20} = {2, 4, 6, 8, 12, 14, 

16} 
(xii) D - C = {5, 10, 15, 20} - {2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16} = {5, 15, 20} 

प्रश्न 10 यनद X = {a, b, c, d} और Y = {f, b, d, g} तो निम्ननिखित को ज्ञात क नजए- 

(i) X – Y 
(ii) Y – X 
(iii) X ∩ Y 

उत्तर- 

(i) X - Y= {a, b, c, d} - {f, b, d, g} = {a, c} 
(ii) Y - X = {f, b, d, g} - {a, b, c, d} = {f, g} 
(iii) X ∩ Y = {a, b, c, d} ∩ {f, b, d, g} = {b, d} 
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प्रश्न 11 यनद R वास्तनवक सींख्याओीं और Q पररमेय सींख्याओीं के समुच्चय हैं, तो R - Q क्या होगा? 

उत्तर- R = {x : x एक वास्तनवक सींख्या है।} p= {x : x एक पररमेय सींख्या है।} 

R - Q = {x : x एक अपररमेय सींख्या है।} अत: यह अपररमेय सींख्याओीं का समुच्चय है। 

प्रश्न 12 बताइए नक निम्ननिखित कथिोीं में से प्रते्यक सत्य है या असत्य? अपिे उत्तर का औनित्य भ  
बताइए। 

(i) {2, 3, 4, 5} तथा {3, 6} असींयुक्त समुच्चय हैं। 
(ii) {a, e, i, o, u} तथा {a, b, c, 4} असींयुक्त समुच्चय हैं। 
(iii) {2, 6, 10, 14} तथा {3, 7, 11, 15} असींयुक्त समुच्चय हैं। 
(iv) {2, 6, 10} तथा {3, 7, 11} असींयुक्त समुच्चय हैं। 

उत्तर- 

(i) असत्य 

यह कथि सत्य िह ीं है क्योींनक समुच्चय {2, 3, 4, 5} और {3, 6} में अवयव 3 
उभयनिष्ठ है। 

(ii) असत्य 

यह कथि सत्य िह ीं है क्योींनक समुच्चय {a, e, i, o, u} और {a, b, c, d} में अवयव 
a उभयनिष्ठ है। 

(iii) सत्य 

यह कथि सत्य है क्योींनक समुच्चय {2, 6, 10, 14} और {3, 7, 11, 15} में कोई 
अवयव उभयनिष्ठ िह ीं है। अत: यह समुच्चय असींयुक्त है। 

(iv) सत्य 

यह कथि सत्य है क्योींनक समुच्चय {2, 6, 10} और {3, 7, 11} में कोई अवयव 
उभयनिष्ठ िह ीं है। अतः  यह समुच्चय असींयुक्त है। 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(57) 
 

समुच्चय 01 

प्रश्नावली 1.5 (पृष्ठ संख्या 24-25) 

प्रश्न 1 माि ि नजए नक U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, A = {1, 2, 3, 4}, B = {2, 4, 6, 
8} 

और C = {3, 4, 5, 6} तो निम्ननिखित को ज्ञात क नजए- 

(i) A′. 
(ii) B' 
(iii) (A ∪ C)′ 
(iv) (A ∪ B)′ 
(v) (A')' 
(vi) (B - C)' 

उत्तर- 

(i) A' = U - A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} - {1, 2, 3, 4} = {5, 6, 7, 8, 9} 
(ii) B' = U - B = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} - {2, 4, 6, 8} = {1, 3, 5, 7, 9} 
(iii) U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, A = {1, 2, 3, 4}, B = {2, 4, 6, 8}, C = {3, 4, 5, 

6} 

A ∪ C = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

∴ (A ∪ C)′ = {7, 8, 9} 

(iv) U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, A = {1, 2, 3, 4}, B = {2, 4, 6, 8}, C = {3, 4, 5, 
6} 

A ∪ B = {1, 2, 3, 4, 6, 8} 

(A ∪ B)′ = {5, 7, 9} 
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(v) (A) = U - A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} - {1, 2, 3, 4} = {5, 6, 7, 8, 9} (A') = 
U - A' = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} - {5, 6, 7, 8, 9} = {1, 2, 3, 4} 

(vi) B - C = {2, 4, 6, 8} - {3, 4, 5, 6} = {2, 8} (B - C) = U - (B - C)' = {1, 2, 3, 
4, 5, 6, 7, 8, 9} - {2, 8} = {1, 3, 4, 5, 6, 7, 9} 

प्रश्न 2 If U = { a, b, c, d, e, f, g, h}, तो निम्ननिखित समुच्चय के पूरक ज्ञात क नजए- 

(i) A = {a, b, c} 
(ii) B = {d, e, f, g} 
(iii) C = {a, c, e, g} 
(iv) D = {f, g, h, a} 

उत्तर- 

(i) A' = U - A 

⇒ {a, b, c, d, e, f, g, h} - {a, b, c} 

⇒ {d, e, f, g, h} 

(ii) B' ⇒ U - B 

⇒ {a, b, c, d, e, f, g, h} - {d, e, f, g} 

⇒ {a, b, c, h} 

(iii) C = U - C 

⇒ {a, b, c, d, e, f, g, h} - {a, c, e, g} 

⇒ {b, d, f, h} 

(iv) D' ⇒ U - D 
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⇒ {a, b, c, d, e, f, g, h} - {f, g, h, a} 

⇒ {b, c, d, e} 

प्रश्न 3 प्राकृत सींख्याओीं के समुच्चय को सावषनिक समुच्चय मािते हुए, निम्ननिखित समुच्चय के पूरक 
निखिए- 

(i) {x : x एक प्राकृत सम सींख्या है।} 
(ii) {x : x एक प्राकृत नवर्म सींख्या है।} 
(iii) {x : x सींख्या 3 को एक िि गुर्ज है।} 
(iv) {x : x एक अभाज्य सींख्या है।} 
(v) {x : x, 3 और 5 से नवभानजत होिे वाि  एक सींख्या है।} 
(vi) {x : x एक पूर्ष वगष सींख्या है।} 
(vii) {x : x एक पूर्ष घि सींख्या है।} 
(viii) {x : x + 5 = 8} 
(ix) {x : 2x + 5 = 9} 
(x) {x : x ≥ 7} 
(xi) = {x : x ∈ N = {x : x ∈ N और 2x + 1> 10} 

उत्तर- 

(i) {x : x एक नवर्म प्राकृत सींख्या है।} 
(ii) {x : एक सम सींख्या है।} 
(iii) {x : x ∈ N और x सींख्या 3 का िि गुर्ज िह ीं है।} 
(iv) {x : x = 1 और x एक िि भाज्य सींख्या है।} 
(v) {x : x ∈ N और x, सींख्या 3 व 5 नकस  से भ  नवभानजत िह ीं होत ।} 
(vi) {x : x ∈ N तथा x एक पूर् वगष सींख्या िह ीं है।} 
(vii) {x : x ∈ N तथा x एक पूर् वगष सींख्या िह ीं है।} 
(viii) = {x : x ∈ N तथा x ≠ 3} 
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(ix) = {x : x ∈ N तथा x ≠ 2} 
(x) = {x : x ∈ N तथा x < 7} 
(xi) = {x : x ∈ N तथा x < 9

7
} 

प्रश्न 4 यनद U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, A = {2, 4, 6, 8} और B = {2, 3, 5, 7}, तो 
सत्यानपत क नजए नक- 

(i) (A ∪ B)′ = A′ ∩ B′ 
(ii) (A ∩ B)′ = A′ ∪ B′ 

उत्तर- 

(i) U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, A = {2, 4, 6, 8}, B = {2, 3, 5, 7} 

बायााँ पक्ष- 

(A ∪ B)′ = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}′ = {1, 9} 

दायााँ पक्ष-  

A′ ∩ B′ = {1, 3, 5, 7, 9} ∩ (1, 4, 6, 8, 9) = {1, 9} 

(ii) U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, A = {2, 4, 6, 8}, B = {2, 3, 5, 7} 

बायााँ पक्ष- 

(A ∩ B)′ = {2}′ = {1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

दायााँ पक्ष-  

A′ ∪ B′ = {1, 3, 5, 7, 9} ∩ (1, 4, 6, 8, 9) = {1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

अतः  (A ∩ B)′ = A′ ∪ B′ 
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प्रश्न 5 निम्ननिखित में उपयुक्त वेि आरेि ि ींनिए। 

(i) (A ∪ B)′ 
(ii) A′ ∩ B′  
(iii) (A ∩ B)′ 
(iv) A′ ∪ B′ 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii)  
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(iv)  

 
प्रश्न 6 माि ि नजए नक नकस  समति में खस्थत सभ  निभुजोीं का समुच्चय सावषनिक समुच्चय U है। 
यनद A उि सभ  निभुजोीं का समुच्चय हैं नजिमें कम से कम एक कोर् 60° से नभन्न है, तो A’ क्या 
है? 

उत्तर- U = {x : समति में एक निभुज है।} 

A = {x : x एक निभुज नजसका कम से कम एक कोर् 60° का ि हो।} 

A’ = {सभ  समबाहु निभुजोीं का समुच्चय है।} 

प्रश्न 7 निम्ननिखित कथि को सत्य बिािे के निए ररक्त स्थाि भररए- 
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(i) A ∪ A′ = …… 
(ii) Φ’ ∪ A = ..... 
(iii) A ∪ A′ = ..... 
(iv) U’ ∩ A = ..... 

उत्तर- 

(i) A ∪ A′ = U 
(ii) ϕ′ ∪ A = U ∩ A = A 
(iii) A ∪ A′ = ϕ 
(iv) U′ ∩ A = ϕ ∩ A = ϕ 

प्रश्नावली 1.6 (पृष्ठ संख्या 28-29) 

प्रश्न 1 यनद X और Y दो ऐसे समुच्चय है नक n(X) = 17, n(Y) = 23 तथा n(X ∪ Y) = 
38, तो n(X ∩ Y). 

उत्तर-  

 
प्रश्न 2 यनद X और Y दो ऐसे समुच्चय है नक X ∪ Y में 18, X में 8 और Y में 15 अवयव हो तो X 
∩ Y में नकतिे अवयव होींगे? 

उत्तर- 
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प्रश्न 3 400 व्यखक्तयोीं के समूह में, 250 नहन्द  तथा 200 अींगे्रज  बोि सकते हैं। नकतिे व्यखक्त नहन्द  
तथा अींगे्रज  दोिोीं बोि सकते हैं? 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 यनद S और T दो ऐसे समुच्चय हैं नक S में 21, T में 32 और S ∩ T में 11 अवयव होीं तो S 
∪ T में नकतिे अवयव होींगे? 

उत्तर-  

 
प्रश्न 5 यनद X और दो ऐसे समुच्चय हैं नक X में 40, X ∪ Y में 60, और X ∩ Y में 10 अवयव होीं, 
तो? में नकतिे अवयव होींगे? 

उत्तर-  

 
प्रश्न 6 व्यखक्तयोीं के समूह में 37 कॉफ , 52 िाय पसींद करते हैं और प्रते्यक व्यखक्त दोिोीं में से कम 
से कम एक पेय पसींद करता है, तो नकतिे व्यखक्त कॉफ  और िाय दोिोीं पसींद करते हैं? 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 65 व्यखक्तयोीं के समूह में, 40 व्यखक्त नक्रकेट और 10 व्यखक्त नक्रकेट तथा टेनिस दोिोीं को 
पींसद करते हैं, तो नकतिे व्यखक्त केवि टेनिस को पींसद करते हैं नकीं तु नक्रकेट को िह ीं? नकतिे 
व्यखक्त टेनिस को पींसद करते हैं? 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 8 एक कमेट  में, 50 व्यखक्त फ्रें ि 20 व्यखक्त से्पनिश और 10 व्यखक्त से्पनिश और फ्रें ि दोिोीं 
ह  भार्ाओीं को बोि सकते हैं। नकतिे व्यखक्त इि दोिोीं ह  भार्ाओीं में से कम से कम एक भार्ा बोि 
सकते हैं? 
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उत्तर- माि ि नजए फ्राींस स  बोििे वािे िोगोीं के समुच्चय को F से तथा सै्पनिश बोििे वािे िोगोीं 
के समुच्चय का S से निरुनपत नकया हो, तब 

 
ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 31-32) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित समुच्चयोीं में से कौि नकसका उपसमुच्चय है, इसका निर्षय क नजए: x : x ∈ 
R तथा x2 - 8x + 12 = 0 को सींतुष्ट करिे वाि  सभ  वास्तनवक सींख्याएीं  = x}, B= {2, 4, 6}, C 
= {2, 4, 6, 8....}, D = {6}. 

उत्तर- x : x ∈ R, x सम करर् x2 - 8x + 12 = 0 को सींतुष्ट करता है। अथाषत  

A = {2, 6} 

B = {2, 4, 6} 

C= {2, 4, 6, 8....} 

D = {6}  

i. समुच्चय A के अवयव 2, 6 समुच्चय B में भ  हैं। 

A ⊂ B 

ii. इस प्रकार समुच्चय A के अवयव 2, 6 समुच्चय C में भ  है। 

A ⊂ C 
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iii. समुच्चय B के अवयव 2, 4, 6 समुच्चय C में हैं। 

B ⊂ C 

iv. समुच्चय D का अवयव 6, समुच्चय A, B और C त िोीं में हैं, 

D ⊂ A, D ⊂ B, D ⊂ C 

प्रश्न 2 ज्ञात क नजए नक निम्ननिखित में कथि सत्य है या असत्य है। यनद सत्य है, तो उसे नसद्ध 
क नजए। यनद असत्य है तो एक उदाहरर् द नजए। 

(i) यनद x ∈ A तथा A ∈ B तो x ∈ B 
(ii) यनद A ⊂ B तथा B ∈ C, तो A ∈ C 
(iii) यनद A ⊂ B तथा B ⊂ C, तो A ⊂ C 
(iv) यनद A ⊄ B तथा B ⊄ C तो A ⊄ C 
(v) यनद x ∈ A तथा A ⊄ B तो x ∈ A 
(vi) यनद A ⊂ B तथा x ∉ B, तो x ∉ A 

उत्तर- 

(i) असत्य 

माि ि नजए A = {1}, B = {{1}, 2} स्पष्ट है नक 1 ∈ A, A ∈ B परीं तु 1 ∈ समुच्चय B 
क्योींनक 1B में िह ीं है। इस प्रकार नदया हुआ कथि सत्य िह ीं है। 

(ii) असत्य 

माि ि नजए A = {1}, B = {1, 2} और C = {{1, 2 }, 3} समुच्चय A का अवयव 
समुच्चय B में हैं A ∈ B 

अवयव {1, 2) समुच्चय में हैं B ∈ C 

पींरतु A = {1} समुच्चय में िह ीं है। 
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कथि A ∈ C  सत्य िह ीं है। 

(iii) सत्य, 

A ⊂ B यनद x ∈ A तथा x ∈ B परीं तु B ⊂ C = यनद x ∈ B तब x ∈ C यनद x ∈ A तब x 
∈ A तब x ∈ C ⇒ A ⊂ C 

(iv) असत्य, 

माि ि नजए A = {1, 2}, B = {2, 3},C = {1, 2, 5} समुच्चय A के सभ  अवयव 1, 2 
समुच्चय B में िह ीं हैं। A ⊄ C समुच्चय B के सभ  अवयव 2, 3 समुच्चय में िह ीं हैं। A 
⊂ C पींरतु समुच्चय A के सभ  अवयव 1, 2 समुच्चय C में हैं। A ⊂ C इस प्रकार नदया 
कथि सत्य िह ीं है। 

(v) असत्य, 

समुच्चय A = {1, 2), B = {2, 3, 4, 5) समुच्चय A का अवयव 1, 2 समुच्चय B में िह ीं 
है। A ⊄ B समुच्चय A का अवयव 1 समुच्चय B में िह ीं हैं। x ∈ B इस प्रकार नदया गया 
कथि सत्य िह ीं है। 

(vi) सत्य, 

A ⊂ B ⇒ यनद x ∈ A तब x ∈ B यनद x ∉ B तथा x ∉ A इस प्रकार कथि A ⊂ B, X ∉ 
B तब x ∉ A सत्य हैं। 

प्रश्न 3 माि ि नजए A, B और C ऐसे समुच्चय हैं नक A ∪ B = A ∪ C तथा A ∩ B = A ∩ C, तो 
दशाषइए नक B = C. 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 नदिाइए नक निम्ननिखित िार प्रनतबन्ध तुल्य हैं- 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 5 नदिाइए नक यनद A ⊂ B तो C – B ⊂ C − A. 

उत्तर- 

 
प्रश्न 6 माि ि नजए नक P(A) = P(B), नसद्ध क नजए नक A = B. 

उत्तर-  
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प्रश्न 7 नकन् ीं भ  समुच्चयोीं A तक B के निए क्या यह सत्य है नक P(A) ∪ P(B) = P(A ∪ 
B)? अपिे उत्तर का औनित्य बताइए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 नकन् ीं दो समुच्चयोीं A तथा B के निए नसद्ध क नजए नक A = (A ∩ B) ∪ (A − B) और A 
∪ (B − A) = (A ∪ B) 

उत्तर-  

 

 
प्रश्न 9 समुच्चयोीं के गुर्िमों का प्रयोग करके नसद्ध क नजए नक- 

(i) A ∪ (A ∩ B) = A 
(ii) A ∩ (A ∪ B) = A 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  

 
प्रश्न 10 नदििाइए नक A ∩ B = A ∩ C का तात्पयष B = C आवश्यक रूप से िह ीं होता। 

उत्तर-  

 

 

Website - www.fukeyeducation.com, Email :- fukeyeducation@gmail.com



 

(75) 
 

समुच्चय 01 

प्रश्न 11 माि ि नजए नक A और B समुच्चय हैं। यनद नकस  समुच्चय X के निए A ∪ X = B ∪ 
X = ϕ तथा A ∪ X = B ∪ X तो नसद्ध क नजए नक A = B. 

(सींकेत- A = A ∩ (A ∪ X), B = B ∩ (B ∪ X) और नवतरर् नियम का प्रयोग क नजए) 

उत्तर- 
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प्रश्न 12 ऐसे समुच्चय A, B और C ज्ञात क नजए तानक A ∩ B, B ∩ C तथा A ∩ C आररक्त 
समुच्चय होीं और A ∩ B ∩ C = ϕ 

उत्तर-  

 
प्रश्न 13 नकस  नवद्यािय के 600 नवद्यानथषयोीं के सवेक्षर् से ज्ञात हुआ नक 150 नवद्याथी िाय, 225 
नवद्याथी कॉफ  तथा 100 नवद्याथी िाय और कॉफ  दोिोीं प ते हैं। ज्ञात क नजए नक नकतिे नवद्याथी ि 
तो िाय प ते हैं और ि कॉफ  प ते हैं। 
उत्तर- माि ि नजए 7 और C िाय तथा कॉफ  प िे वािे नवद्यानथषयोीं के समुच्चय होीं, तब 

 
= उि नवद्यानथषयोीं क  सींख्या जो िाय या कॉफ  प ते हैं या िाय और कॉफ  दोिोीं प ते हैं। 

नवद्यानथषयोीं क  कुि सींख्या = 600 

उि नवद्यानथषयोीं क  सींख्या जो िाय या कॉफ  कुछ भ  िह ीं प ते = 600 - 275 = 325. 
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प्रश्न 14 नवद्यानथषयोीं के समूह में, 100 नवद्याथी नहन्द , 50 नवद्याथी अींगे्रज  तथा 25 नवद्याथी दोिोीं 
भार्ाओीं को जािते हैं। नवद्यानथषयोीं में से प्रते्यक या तो नहन्द  या अींगे्रज  जािता है। समूह में कुि 
नकतिे नवद्याथी हैं? 

उत्तर-  

 
प्रश्न 15 60 िोगोीं के सवेक्षर् में पाया गया नक 25 िोग समािार पि H, 26 िोग समािार पि 
T, 26 िोग समािार पि I, 9 िोग H तथा I दोिोीं, 11 िोग H तथा T दोिोीं, 8 िोग T तथा I 
दोिोीं और 3 िोग त िोीं ह  समािार पि पढ़ते हैं, तो निम्ननिखित ज्ञात क नजए- 

i. कम से कम एक समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या। 
ii. ठ क ठ क केवि एक समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या। 

उत्तर- कुि िोगोीं क  सींख्या नजिका सवेक्षर् नकया गया = 60 

H समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या, n(H) = 25 

T समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या, n(T) = 26 

I समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या, n(I) = 26 

H और I समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या, n(H ∩ I) = 9 

H और I समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या, n(H ∩ T) = 11 

T और I समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या, n(T ∩ I) = 8 
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त िोीं समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या, n(H ∩ T ∩ I) = 3 

 
i. H और I समािार पि पढ़िे वािे तथा T समािार पि ि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 9 – 

3 = 6 

H और T समािार पि पढ़िे वािे तथा I समािार पि ि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 11 – 
3 = 8 

T और I समािार पि पढ़िे वािे तथा H समािार पि ि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 8 – 3 
= 5 

केवि H समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 25 – 8 – 6 – 3 = 8 

केवि T समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 26 – 8 – 3 – 5 = 10 

केवि I समािार पिीं पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 26 – 6 – 3 – 5 = 12 

कम से कम एकीं  समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = केवेि एक समािार पि पढ़िे 
वािोीं क  सींख्या + केवि दो समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या + त िोीं समािार पि 
पढ़िे वािोीं क  सींख्या 
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ii. केवि H और T समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 11 – 3 = 8 

केवि T और 1 समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 8 – 3 = 5 

केवि 1 और H समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 9 – 3 = 6 

त िोीं समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 3 

केवि एक समािार पि पढ़िे वािोीं क  सींख्या = 52 − (8 + 5 + 6 + 3) = 52 – 22 = 
30. 

प्रश्न 16 एक सवेक्षर् में पाया गया नक 21 िोग उत्पाद A, 26 िोग उत्पाद B, 29 िोग उत्पाद C 
पसींद करते हैं। यनद 14 िोग उत्पाद A तथा B, 12 िोग उत्पाद C तथा A, 14 िोग उत्पाद B तथा 
C और 8 िोग त िोीं ह  उत्पादोीं को पसींद करते हैं। ज्ञात क नजए नक नकतिे िोग केवि उत्पाद C 
को पसींद करते हैं? 

उत्तर- 
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